



# 达州市纪委监委： “下沉式”监督护航春耕生产

“大姐，你有没有得到农机购置补贴呢？”“种粮大户有相关惠农补贴，你们知道吗？”“有没有农技专家来给你们作过指导？”近日，大竹县纪检监察干部来到高明镇双龙村，督查农机购置补贴拨付、惠农补贴发放情况。

一年之计在于春，春耕时节是全年粮食生产的关键时期。时下，全市各地正在开展春耕备耕工作，市纪委监委深入贯彻落实习近平总书记关于粮食安全的重要讲话精神，聚焦粮食安全这一“国之大者”，立足“监督的再监督”职能定位，紧盯涉农补贴发放、惠农政策落实、农资供应保障、耕地保护等关键环节，跟进监督、精准监督，全力护航不误农时抓好春耕备耕。

“机耕路目前修建得如何？运输方便吗？管道能正常通水吗……”近段时间，市纪委监委驻市委办纪检监察组，深入各县(市、区)对农业农村局高标准农田项目、一季度一产经济运行情况开展专项督查。

利工先利器，备耕先备地。高标准农田建设，是保障粮食安全的重要基础，是推动农业转型升级的有效手段。驻市委办纪检监察组围绕高标准农田建设项目，紧盯关键环节，坚持挂图作战，对高标准农田建设项目进行常态化“把脉”，对项目建设过程中可能出现的问题提出有针对性的意见和建议，督促市农业农村局切实履行好主管责任、监管责任和工作责任。

“老乡，你今年在哪里买的种子、化肥啊？”“往年在摊摊上有时候会买到歪货，今年在正规门市上买的，质量有保障。”近日，在开江县各个乡镇的赶集日，各类种子、化肥、农药等农用物资纷纷涌入市场，吸引了广大农户选购，但农资市场良莠不齐、真假难辨让农户很担忧。

春耕备耕，农资先行。开江县纪委监委聚焦春耕备耕的“痛点”，联合县农业农村局、市场监管局等单位成立专项督查组，通过随机抽查、与群众面对面交谈等方式，重点走访种粮大户和农资销售点，聚焦种子、化肥、农机器具等农业生产资料的储备供应情况、价格波动情况，摸清农户在春耕备耕中的“急难愁盼”，督促相关部门履职尽责，把监督落实在一线、问题解决在一线。截至目前，累计开展专项监督检查3次，覆盖各类农资经营门店、摊点45家，发现并整顿农资经营门店5家，综合行政执法立案22起，收缴罚款46万余元。

“聚焦群众关切的耕种问题，靠前监督、精准监督，督促职能部门切实履行主体责任、搞好服务，确保春耕生产技术指导到位，所需种子、化肥、农药等物资备货充足，价格稳定，为春耕备耕保驾护航。”开江县纪委监委驻县农业农村局纪检监察组组长谭晓霞说道。

“之前我向你们反映需要农技人员来专业指导，第二天专家就来对我进行了培训，按照他们说的做，今年产量估计能增加不少。”近日，达川区钿广大家庭农场负责人赵勇高兴地和回访的达川区纪检监察干部聊起春耕备耕情况。

原来，赵勇家的耕地去年因为栽种不当发生病虫害，导致亩产不高，他的种植热情也因此受了不小的打击。今年，眼看又到了春耕季，赵勇却犯起了愁。达川区纪委监委春耕备耕督查组下沉监督了解到相关情况，第一



驻市委办纪检监察组纪检干部检查农作物生长情况。(李双江 摄)



开江县纪检监察干部在粮食监测点位了解小麦长势及管护情况。(唐绪如 摄)



达川区纪委监委纪检干部向农户询问农业技术服务情况。(李彦 摄)

时间联系该镇农业综合服务中心，很快解了赵勇的燃眉之急。

春耕生产离不开科学技术的指导与服务。在当好“监督员”的同时，该区纪委监委春耕备耕监督检查组还积极当好“协调员”“服务员”。针对监督中群众反映的农业知识不足、技术掌握不熟练导致选种难、栽种难等问题，检查组进行分类梳理后，立即反馈给相关职能部门，督促有关单位派出技术员及时提供指导和帮助。此外，该区纪委监委还通过明察暗访、实地走访、随机抽查等方式，深入农资销售网点等重要点

位，对职能部门履职情况开展靶向监督，压紧压实农业等部门主体责任。截至目前，监督检查已发现问题15个，现场反馈、督促整改12个，跟踪督办3个，批评教育3人，谈话提醒2人。

“春耕生产事关粮食安全大局，必须把监督保障执行作为重大政治任务。”市纪委监委相关负责人表示，将持续深化专项监督，对损害群众利益、贻误农时农事的行为坚决亮剑，以“长牙齿”的硬措施守护群众的“粮袋子”，为全面推进乡村振兴提供坚强保障。

□记者 杨洁